

感恩

林慧奕

感恩是中华民族的传统美德。感恩父母,感恩师长,感恩同学,感恩生活,感恩生命中的每一次遇见。感恩,是一个永恒的话题。

流年似海,当曾经的过往被遗忘,当曾经的允诺被风化,当生命饱经沧桑,母亲仍是迷人的梦境,父亲仍是沉默的汪洋。不论你身在何处,有两个人始终占据着你心底最柔软的地方。他们,愿意用生命去爱你,这种爱允许你肆意索取与享用,却无需任何回报。他们有一个伟大的名字——父母!

流年似水,亲情的味道,源远流长……

在人的一生中,对自己恩情最深的莫过于父母。从呱呱坠地到蹒跚学步,是父母养育了我们;从身处困境到坚定

信念,是父母在背后默默支持我们。父母对子女的爱,是世界上最无私最伟大的爱。我们成长的每一步,都浸透着父母的心血。

流水穿石,穿不透母亲的雨衣;愚公移山,移不去父爱的高峰。父母将我们带到这个世界,让我们领略了世界的万千。因为爱,所以感恩。曾记得我外出求学前一天,母亲在晚间九点多下班,一边刷洗衣物一边朝我唠叨,嘴里嘟囔着,生病了要看医生,饭要吃饱,要勤学好问,有啥事要记得往家里打电话。母亲顶着一上车就晕的风险,陪我去学校报到,结果一路吐得死去活来,脸色铁青。返回时,父亲牵着她的手离开,正当我要转身回校时,他们双双转身对我喊——在校无论如何要吃饱,放假回家想吃什么尽管说。我听着,微笑,点头,无语,咽已哽,泪已飘。

孟母三迁,只为孟子有良好的成长环境。

胡母行罚,只愿胡适做个善良的人。我母唠叨,不正是想护我一身周全么!

记得有一次,我数学考试只考了70几分,爸爸拿到试卷后,不是批评我怎么才考这么几分,而是仔细帮我分析考不好的原因,帮我把做错的题目重新抄在错题本上,让我重新做一遍,还不厌其烦地教我解题思路。用关切的目光鼓励我,一遍又一遍……

儿时的我们总是不明白父母的辛劳,总是在无形之中伤害了他们。当我们互相攀比与父母赌气时,当我们心情不好对父母发泄时,他们总是默默地忍受,总是以温和的口气对我们说:有话好好说!一年四季,父母总是适时地为我们添新衣裳,配备牛奶、坚果等营养食

品,总是关切地说:“孩子,多吃点,营养好身体好才有更好的精力学习。”可这些彻骨的爱,我们可曾明白,可曾理解?这种恩情,我们又能体会多少?当我们不再牵着父母的手时,是否知道他们的双手已长满老茧?这些都是岁月留下的痕迹啊!有了这,才有了我们这似火的青春啊!

感恩不是一件困难的事!感恩是一件很伟大的事!面对如此爱我们的父母,我们心里难道不会生出一种感动,不会有感恩的信念吗?感恩母亲,我用“叛逆”和你说再见,你却用包容和我说路上小心。感恩父亲,过去你扶我蹒跚学步,未来我陪你夕阳漫步。

身无饥寒,怎懂食与衣的暖身之幸?父母给予我生命,助力我成长,若无长进,我以何待父母!

诗意盎然的“水杉大道”

张蓓

季节走进六月,白昼就像被拉长了躯干,到了傍晚天色仍然未暗下来,小区院子里、江滨游步道,出门散步的人陆陆续续多了起来。

温柔的晚风,轻轻吹拂着江边的柳条树枝。芹江流水潺潺,好像也在欢欣雀跃。在这个夏日的傍晚,一辆单车,可以编织属于自己的自由。

骑着单车,穿过小城解放街、芹南路、石井岭,穿过琳琅满目的街道、熙熙攘攘的人群,我很快就来到了被开化人誉为“水杉大道”的桃下线。

桃下线,就是小时候大人嘴里常说的,那条“通到华埠去的路”。这条路,在现在的在我看来,其实就是一条很普通、也很狭窄的乡村公路,它唯一的美好就是绿化好,就是公路两旁那一排排如士兵列队似的、笔直得直插云霄的水杉。

但就是这条路,却让人很留恋,这是一条让人念念不忘的老路,它曾经留下过许多人年少的足迹和青春的印记。那些留在内心深处的记忆,那些激情飞扬的青春岁月,在水杉的见证下,与时光一起相依相伴,慢慢长大,慢慢变老。

曾经的205国道桃下线,全长约29公里,起点位于县城桃溪村,终点位于华埠镇下界首村,沿线经过池淮、华埠等多个乡镇。在很长的一段时间里,它都是开化县城通往外界最为重要的一条交通要道。后来,随着205国道改道,桃下线变成了开化的县乡道,车流量亦逐渐减少了,但它受人们欢迎的程度却与日俱增。

作为从前开化通往华埠的一条重要县道,桃下线的“水杉大道”有着春夏枝繁叶茂、绿荫如云,秋冬色彩深红金黄、诗意盎然的绝美风景。那年,《舌尖上的中国》第二季在开化拍摄,导演调研开化多地后,最终选择了桃下线取景。因此,才有了央视在介绍开化青蛭时,呈现在观众面前的,就是那令人惊艳赞叹的“水杉大道”的美丽景观。

位于青山绿水中,天生丽质的桃下线,一年四季都是美的。春的萌动和勃发,大地一派绿意盎然;夏的浓荫和生长,田野瓜果飘香;秋的深红与金黄,给人无限的诗意畅想;冬的洁白和沉静,大地银装素裹,一片安祥。

从前车马稀、生活慢。上世纪八十年代初,在很长的一段时间里,我都是以徒步的方式,熟知这条公路的。记得那个时候,沿途的赤膊墙上,常常会留下醒目的宣传标语:“农业学大寨”“只生一个好”“计划生育是一项基本国策”,以及上世纪九十年代红遍中国乡村的保健品广告“红桃K”。路的沿线有村庄、有农房、有田野,还有工厂厂房以及高高伫立的大烟囱。

一年春天,学校里春游,结对骑自行车去华埠玩。对于我来说,要骑着父亲老式的、又大又笨重的黑色凤凰牌自行车去华埠,这一路来回还是很有难度的。但那时,至少有两点是强烈地吸引着我的:一是这一路可以和心仪的男生并肩骑行;二是可以骑着自行车来回两次通过那条美丽的公路。在“水杉大道”上,在绿荫浓密的枝丫覆盖中,一颗青春萌动的心追随着另一颗青春萌动的心,互相鼓励、你追我赶。

时光荏苒,光阴慢慢。经过养路工人的精心呵护,今天桃下线美丽的水杉行道树已经越长越浓密了,树冠郁郁葱葱,枝干遒劲挺拔。人们驶入“水杉大道”,就仿佛进入了一个绿色环抱的世界,亦似乎是进入了一个绿色海洋。桃下线也由此被人们称之为绿色的“生态路”,是开化人引以为骄傲的一张绿色生态公路“名片”。

骑行在今天的“水杉大道”上,一股别样清新的气息扑面而来。经公路部门对水泥路面进行了“白改黑”,沥青路面已经覆盖全程,“水杉大道”已变身为各项比赛舒适柔软的最美绿色跑道之一。超越梦想,强身健体,各种骑行、跑步、篮球、足球、游泳、跳绳、羽毛球等体育主题的运动系列宣传画,向人们展示着绿色生活、体育运动、崇尚现代健康生活方式的美好。

沿路的村庄墙壁上,一幅幅“牧童放牛”“山里人家”“蔬果丰收”“鸟鸣山幽”“鸡鸭嬉戏”“竹报平安”的中国水墨画,给高坑坞村增添了一股浓郁的乡村文化气韵,让人感觉高坑坞村美丽如画。除了画作,沿途村居的墙壁上还图文并茂,作有诸如“孝感动天”“鹿乳奉亲”“戏彩娱亲”“百里负

米”“涌泉跃鲤”等的中国成语故事和中华孝道典故。孝敬长辈、和睦邻里、友悌兄弟,今天的村庄有着对中华传统美德和传统文化的追崇。

在沿途的十里铺村附近,就地取材打造了一处供游人饮水、歇憩的泉井,泉井旁建有简易“泉水亭”,亭上的标语提醒人们要“饮水思源”。还说,井中泉水“至清、至美”,周边青山“至青、至峻”,并且于叮咚泉水声中题诗:“远看山有色,静听水无声。春去花还在,人来鸟不惊。”骑行至此的我,亦不禁停下脚步,掬一捧井水喝下,顿觉甘甜宜人,直达心底。

手扶单车把手,继续慢慢骑行在长长的、深邃而美丽的“水杉大道”上,踏脚一上一下踩起来,单车追逐着天边的夕阳,感觉有风在发间穿过、在耳边穿过、在裙角穿过。一路上,有碎金一样的光斑点点滴滴,透过水杉浓密的树荫洒落下来,在我的手臂上奔跑着,像自由的精灵,亦像是我此刻自由而欢快的心情。

在日复一日喧嚣的城市生活中,有时候需要一个人慢慢地骑行在一条幽静幽静的马路上,让微风掠过,又掠过微风,听溪流哗哗流淌,听树叶唰唰歌唱,看虞美人、月季、紫罗兰,陪我开了一路,心里也就一路都跳动着欢快的音符。

在开化桃下线的“水杉大道”上骑一辆单车飞掣,会给我一种低空飞翔的感觉。我像一只自由的鸟儿一样,张开双臂,在暗夜来临之前,抖落一身的疲惫,从日常繁忙中获得短暂的抽离。于是,这一天的日子,又变得慢慢轻盈起来……

沙湖

海哥

我说什么来的
一到西宁

好像回到了江南
在沙湖边坐上渡轮
以为这里就是西湖
如果不是芦苇从刚刚发青芽
被西北风吹得东倒西歪
我一定以为是在南方
许多鸟在芦苇丛里繁殖
刚出生的小鸟叽叽喳喳

远处那贺兰山脉
山顶上还覆盖一层薄薄的冰雪
在太阳光照耀下
闪着反射的光
山和蓝天在远方静默着
其实西宁什么都缺乏
唯独不缺的是西北风
对西宁人来说
西北风就是家常便饭
但对初来的南方人
真正领略到它的厉害
头发、脸上、眼睛
被吹得一塌糊涂
感到一阵阵割裂的疼
最后肚子被吹得冰凉
到了西北
你才真正体会到
一方水土养一方人
在这贫瘠荒凉的沙漠里
竟然还有这么一个湖
不得不惊叹上天的造化

渡轮靠岸后
前面是一望无际的沙山
那细细的沙
踩在上面软软的
如果不是顺着在沙上铺的木板
也许会被深陷在沙里
我们到来的时候
许多旅游项目还关着门
除了我们,就是一些散客
我仰面躺在沙丘上
风一吹
阵阵细细的沙
灌满了嘴角和耳朵

枕着沙子,我渐斩地入梦
梦见你在沙湖里出现
正朝我走来
这是我梦寐以求的
我知道这只是一个幻想
起身掏出一块手绢
装一包沙子回去
回去放在书桌上
每天相伴我



晨舞 林新娟 摄